

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő  
Fél " 4 "  
Negyed " 2 "  
Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő:

Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:

HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dévecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő minden-  
nemű közlemények

## Halottak napján,

a lelki fájdalmak kérlelhetetlenül megismétlődő idején, virágdíszít-  
nek a temetőkert sirhalmai, szimboli-  
zálni akarván a véges földi életig  
tartó feledhetetlen szeretetet, amit a  
virághozó élő ember érez az elhalt  
szülő, gyermek, rokon, vagy jóbarát  
iránt.

És ezen a napon az élők látoga-  
gása megzavarja a temető fájdalmas  
és fenséges csendjét egy napra.

A halottak birodalmában a sok  
néma fájdalom és a sok őszinte könny  
között kell, hogy ma eszedbe jusson  
ember: a Halál! Az engyészet ünne-  
pén, a mulandóság gondolatai köze-  
pette, ha látod, hogy a temetőkert fá-  
inak sárgulni kezdő lombjairól mi-  
ként viszi vigan a játszi őszi szél a  
megsárgult leveleket, — gondolj a  
Halálra!

A természet eme csalóka és fes-  
tői látványt nyugtató játéka hasonló a  
Te sorsodhoz, ember!

Mert a szél szárnyán tovarepülő  
levélke — amely az engyészete már —  
Te vagy, a Te tested az, aki azért  
született, épügy mint tavasszal az a  
falevél, hogy táplálja a fát és növe-  
kedésében elősegítse, — hogy hasz-  
nos földi tevékenységed után meg-  
halj, akár király, akár koldus vagy.  
A temetőkert felett ma átsuhanó szellő  
pedig, mely magával viszi a hulló  
faleveleket, jelképezi a Halált, aki  
lesújt majd rád, nem kérdi, van-e  
még célod, van-e még terved, ha  
utjába jutsz; mert hiába, ezt el nem  
kerülheted soha.

És ha istenfélelmed révén a Ha-  
lál örök törvényének magadon tör-  
ténő beteljesülését — belenyugodva a  
Teremtő végtelen bölcs akaratába —  
belátod, akkor könnyebb lesz majd a  
kedveseid elvesztése miatt lelkesen  
támadt és behégedni készülő sebek  
okozta kiujult fájdalom elviselése.

De ha a hozzátartozók sirjánál  
elvégezted a holtaknak járó kegye-  
letes megemlékezést, gondolnod kell,  
Te élő magyar, még egy halottra,  
aki minden magyarnak halottja: Nagy-  
Magyarországra.

A politikai élet zavaros világá-  
ban is, éppenny, mint vallásunk ta-  
nitása szerint, életünkben, megvan a  
halál és megvan a feltámadás, de  
ezek a politika világában igen hamar

felszokták váltani egymást és ma a  
mulandóság napján, mi halálban élő  
magyarok mindannyian gondoljunk  
hazánk feltámadására, higgyük is azt  
és tegyünk meg érte mindent, amit  
csekély erőnkkel megtehetünk!

Amiként a temető halottjai fel-  
fognak támadni, ha majd megszólal-  
nak az Eg harsonái, ha majd elér-  
kezik a Mindenség legmagasztosabb  
pillanata: a feltámadás; azonképpen  
a meghalt Nagy-Magyarország is.  
Hiszen már kezdenek szólni a har-  
sonák, hiszen már tisztulni kezd a  
Politika felhős ege, merjétek hát hinni,  
hogy fel fog támadni nemsokára!

... Halottak napján a temetőben  
járva, gondoljunk a Halálra és gon-  
doljunk a Feltámadásra!...

Losonczi Dezső.

## Vármegyei telefon.

A rádió, a villanyhullámokon történő be-  
szélés, a távolbalátás korszakalkotó találmá-  
nyai, a földi és légi gépjárművek nagyszerű  
teljesítményei földi méretekből a távolságo-  
kat annyira csökkentették, hogy az emberi  
kultúra fejlődésének meggyorsítására soha el  
nem képzelt eszközök állanak rendelkezé-  
sünkre. Ha az emberi elme ezen csodálatra-  
mélto vívmányait csakugyan a jó célok szol-  
gálatába állítjuk, az eredmény nem fog el-  
maradni. Szűkebb és tágabb körökben hozzák  
közelebb ezek egymáshoz az egy községben,  
járásban, vármegyében, országban, országok-  
ban, világrészekben lakó népeket; terjesztik  
és meggyőződéssé érik az azon gondolatot,  
hogy a földi jobblétet nem a harc, a rablás,  
az erőszak, a hatalom, hanem az érdekek  
összeegyeztetése, kiegyenlítése, az emberi kö-  
zös élethivatás megértése: a béke teszi le-  
hetővé. A legmagasabb cél elérésére meg  
van tehát a mód, az erő és az eszköz.

Embert az embertől, népeket népektől,  
világrészeket világrészekről számtalan érdek  
választja el. Ezek az érdekek azonban csak  
látszólagosan ellentétesek. Ha a földi világ  
életviszonyaiban az egymásra utaltság nem-  
csak gondolatban él, hanem az érzéssé válik  
és tetteinket mozgató rugóvá lesz: akkor ez  
az eszme és nem az erőszakos hatalom fogja  
kormányozni az emberiséget és nem lesznek  
többé ellentétes érdekek.

Az épületet azonban nem a tetején  
szokták elkezdeni. Alapok, falak és összetartó  
kapcsok kellene előbb és ezek megterem-  
tése fáradságos és lelkiismeretes munkát  
igényel.

Az óvadonokban élő emberek társas  
élete az utak megépítésével veszi kezdetét,

Ma is életfeltétele a társadalmaknak a jó,  
gyors és olcsó közlekedés a földön, vizen és  
a levegőben, mely a létfenntartásra szükséges  
javak kicserélését, helyhez szállítását teszi le-  
hetővé, távolságokat győz le és rövidít meg!  
Az irás, a nyomtatás kitalálása, a szellemi  
javak, a tudás javainak kicserélését és meg-  
szerzését könnyítette és gyorsította meg;  
ugyancsak a forgalom lebonyolításának lelték  
hatalmas eszközeivé s a tudás terjesztőivé a  
távíró, távbeszélő és a rádió.

Az emberi társas élet állami rend nélkül  
nem érheti el céljait. A rend fentartására  
szerteszéjjel ágazó s különböző központokba  
összefutó intézmények alakultak ki, melyeket  
a közigazgatás neve alatt szoktunk összefog-  
lalni. Igen sok a panasz ezen igazgatás ne-  
hézkesége, lassúsága és alapossága tekinte-  
tében. Főszöke ezeknek ma is az irás és  
nyomtatás és postán küldéssel való közvetít-  
és, úgy hogy a közigazgatás sehogy sem bír  
a rohanó élettel lépést tartani.

Eltekintve az egyéb előnyöktől, a köz-  
igazgatás egyszerűsítésének, alaposságának és  
meggyorsításának nélkülözhetetlen eszköze  
a telefon. A póznait már járunk területein is  
látjuk feltűnedezni s így alapos a reményünk,  
hogy nemsokára a jegyzőségek, községek hi-  
vatalai, de a magán egyének is hasznát fog-  
ják látni a vármegyei telefon régi hiányt pótló  
intézményének. Azt is hisszük, hogy a köz-  
vetlen szóval történő érintkezés közelebb  
hozza nemcsak a hivatalokat a néphez, ha-  
nem az egyéredkü igazgatókat is egymás-  
hoz.

A gazdasági forgalom, vétel és eladás,  
kereskedelem, közbiztonság, igazságszolgálat-  
tás, közegészségügy, hírszolgálat stb., pedig  
mértőföldes lépést tesz előre a haladásban,  
céljának elérésében.

Üdvözöljük a vármegyei telefont és  
várjuk mielőbbi megszólalását! S.

25641/1928. Veszprém vármegye alispánjától.

## Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a községi elől-  
járóságoktól és a r. t. városi adóhivataloktól  
beérkezett adókimutatások alapján a vármegye  
igazolóló választmánya folyó hó 20-án tartott  
ülésében a legtöbb állami egyenes adót fizető  
törvényhatósági bizottsági tagok 1929. évi  
névjegyzékét összeállította.

Ezen névjegyzék folyó évi október hó  
25-től november hó 8-ig bezárólag a várme-  
gyei székház hirdető tábláján közszemlére ki  
van téve.

A névjegyzék ellen folyó évi november  
hó 8-ig a vármegye állandó bíráló választmá-  
nyához intézendő és a vármegye alispánjánál  
benyújtandó felelőbeszések van helye.

Veszprém, 1928. okt. 23.

Dr. Horváth Lajos,  
alispán.

## Szomorú kórtünet.

Szomorú kórtünet a Fábán-ügy. Fábán képviselő immunitása tudatában olyan éles vádak hangoztattak a belügyminisztérium és annak államtitkára Sztranzovszky Sándor ellen, mely méltán megdöbbentette az ország közvéleményét. Azzal gyanasította meg a közrend és közbiztonság legfőbb őreit, hogy tudatosan palástolják a csongrádi gyilkosokat. A képviselőház szerdai ülésén Fábán állításával szemben Sczitovszky belügyminiszter a Ház osztatlan megnyugvása közepette előadta, hogy Fábán állításai egyáltalában nem felelnek meg a valóságnak, mert a csongrádi polgármesternek a belügyminisztériumhoz intézett jelentése nem nyújt ugyan elég támpontot a további nyomozásra, mindazonáltal a merénylő tettesek kiderítésére iránuló akció tovább folyt. Erhető, hogy az ügy természetének megfelelő diszkrecióval kellett kezelni a dolgokat, hiszen dobszóval nem szokás kihirdetni a titokzatos büntény kihámozására irányuló hatósági cselekedeteket. Miután fejere olvasta a belügyminiszter Fábának ezeket a ténybeli adatokat, felhívta a képviselőt, hogy adjon rá módot, miszerint az ügy a bíróság elé vihető és a megtámadott tisztviselőknak és államtitkárnak elégtétel legyen szolgáltatható. Fábán képviselő erre nem vállalkozott.

Szomorú kórtünetnek mondjuk ezt az eljárást, mert sürűn tapasztaljuk, hogy igen sokan a Fábán-féle módszerrel igyekeznek a kormány tekintélyét és cselekvését diszkreditálni. Alig van nap, hogy a subá alatt titokzatosan szörnyű vádak és gyanasítások el nem hangzanának a kormány és az egységes párt tekintélyesebb tagjai ellen, semmiképpen sem kerül azonban módra, hogy ezeknek a közbecsületbe vágó híreszteléseknek gazdját megcsipni lehessen. Ha pedig az ország színe előtt az országgyűlésen hangzanak el vádak és gyanasítások, a rosszszájú tettes rendszeren beletakarózik az immunitás palástjába. Erre klasszikus példa a Fábán-eset.

Értjük és megértjük, hogy a kormánnyal szemben álló ellenzék minden eszközt megragad arra, hogy a kormány politikai pozícióját gyengítse. Minden eszköz alatt azonban csak olyanokat értünk, melyeket a politikai erkölcs tan megenged. Am támadják a kormány intézkedéseit és törvényjavaslatait a legvehemensebb erővel is, egyet mingenesetre megkövetelhet a nemzet közvéleménye, hogy a legdározabb harc is erkölcsös fegyverekkel folyjék. Ezt a nemzet becsülete követeli meg az összes aktív politikusoktól, képviselőktől és publicistáktól egyaránt, mert hisz jól tudjuk, hogy körülöttünk az ellenségek nagy hada lesi nemcsak a hangosan kimondott szavakat, de még a suttogásokat is, hogy mindent felhasználjanak a magyar nemzet diszkreditálására. Már most, kell-e nagyobb csemege ezeknek, mint az, hogy egy gyűlölködésében és tehetetlenségében elvakult országgyűlési képviselő rosszhiszeműen és helytelenül felfogott politikai érdekből azzal a vaddal meri meggyanasítani a magyar belügyminisztériumot, hogy a jogrend és közbiztonság megóvása helyett gyilkosságokat palástol. Meggyanasítja és ezután elszalad a bizonyítás elől.

## Köszönöm Néked!

Uram! köszönöm Néked

A színes, őszi rétet,

A réten boljongó szelíd patakok,

E könnyes-mosolygó, szép őszi napot.

A végső virágok színét, illatát...

A szüretelőknak zenő, vig dalát...

A jegenyesort... meg a kis madarat,

Mely dallal siratja a tűnő nyarat...

A felém mosolygó virágarcokat...

S hogy meglátom bennük a Te arcodat...

A fáról lepergő színes levelet...

Minden olyan szép ma; köszönöm Néked!

1925.

Weichner Erzsébet.

## H I R E K

## „Magyar hét“.

Ebben az évben november 3-ától november 7-ig tart a „Magyar hét“. Minden valamirevaló bolt ezen a héten kirakatainak egy részét kizárólag magyar gyártmányú árucikkkel rendezi be s minden tisztességes kereskedő előszóval is felhívja vevőinek figyelmét a „Magyar hét“-re és annak nagy jelentőségére.

Csonkamagyarország külkereskedelmi mérlegének háromszázötven millió pengő a deficitje. Ezt a rettenetesen nagy, nyomasztó deficitet kell a „Magyar hét“-nek lecsökkentenie. A vásárlóközönségnek egyénileg is érdeke, hogy vásárlásait lehetőleg erre a hétre hagyja, mert ekkor az üzletek kikapataiból biztosan megtudhatja, hogy melyik árucikk magyar és melyik külföldi gyártmányú. Nagy érdek az árucikkek származásának pontos megismerése, mert a közönség igen gyakran vásárol olyan magyar árut, amelyről azt hiszi, hogy külföldi, tájékozatlansága miatt a külföldi árunak vélt magyar áru jóval drágábban fizeti meg s így igen gyakran súlyos károkat okoz önmagának is.

— A megyéspüspök Rómába utazott. Dr. Rott Nándor megyéspüspök dr. Berkes Ottó kezshelyi premontrai főgimnáziumi igazgató és Pfeiffer János szentszéki jegyző kíséretében Rómába utazott, ahol a szokásos püspöki látogatását teszi meg a pápánál.

— Novák Rezsőné újabb kintünetése. Novák Rezsőné ironót ismét kintünetés érte, amennyiben az Országos Gárdonyi Géza Irodalmi Társaság október 1-én tartott rendes közgyűlésén a Társaság kültagjává választotta. Gratulálunk!

— Bucsuztató. Megirtuk, hogy a vallás-és közoktatásügyi miniszter vitéz Magyaróssy Bélát a beregöbörzsi miniszteri áll. iskolához tanítónak nevezte ki. Most, hogy távozik tőlünk, e hó 25-én, csütörtökön este barátai és ismerősei összegyűltek a Vági-vendéglőben, hogy ünnepljék vitéz Magyaróssy Béla levette főoktatót. A magyar ügy egy lelkes és buzgó apostolává szegényebb lett Devecser. Mindenhol láttuk, ahol a magyar ügy nagy harcáról volt szó. Minden hazafias mozgalomban résztvevő, buzgólkodott és mint egyik vezére, mindig a zászlót vitte. Nagy veszteség Devecser községnek az ő távozása, de vigaszunk csak az, hogy új állásában is a forró hazafiságra fogja nevelni a határszéli kis magyar gyermekeket. Dr. Karsay Sándor járásbírói elnök és dr. Erdős László főállatorvos meleg szavakkal mondtak bucsuzót. Devecser község nevében Szabó Ferenc főjegyző emlékezett meg vitéz Magyaróssy Béla hazafias munkálkodásáról. Günther Ferenc igazgató könnyes szemmel emlékezett meg hűséges tisztviselőjéről, Huss Ferenc pedig a tüzoltóság nevében bucsuztatta. Vitéz Magyaróssy Béla hálásan köszönte az ünneplést és ígéretet tett, hogy a magyar ügynek még lelkesebb harcosa lesz ott a határszélen.

— Vallásos est. Az ajkai evang. nőegylet okt. 31-én tartandó reformációi vallásos estélyére Gömör Károlyné urasszonyt, a V. E. Sz. E. elnökét hívta meg, ki: „A nőegylet és reformáció“ címen fog előadást tartani.

— Utépités. A vármegyei államépítészeti hivatal most készített a Devecser—kolonári országot egy szakaszát. Valóban nagyon idős dolog ennek az országnak a rendbehozatala, mert őszi időben teljességgel lehetetlen volt rajta a tengelyen való közlekedés a feketetlen sár miatt. De hol kéik a tavaly megkezdett és a várkastélyig befejezett útszakasz további kiépítése?

— A Devecser—sümegei autóbúsjárat, mely egy darabig szünetelt, a múlt hét elején ismét megindult. Új menetrendjét és díjszabását mai számunkban közöljük. Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy a Pápa—Devecser—Tapolca postautóbúsjárat megindítása érdekében illetékes helyről meg komoly lépés

nem történt. Számítalanszor felsorakoztattuk már ennek a vonalnak óriási horderejét, a város iparára, kereskedelmére egyaránt előnyös voltát: minden hiába. Amíg a szintén érdekelte Tapolca minden követ megmozgat az ügy érdekében, sőt tetemes anyagi áldozatoktól sem riad vissza, addig Devecser mélységesen hallgat. Még csak egy egyszerű kérelem sem ment eddig az autóbúsjárat megindítása iránt, így aztán nem csoda, ha ez a nagy közöny csak meddőséget szül: marad minden a régi-ben végelethatalan időki.

— Románban a vállalatoknak kormányrendeletre el kell bocsátanok a magyar tisztviselőket. A napi és vidéki lapok (többek között a „Dunántul“, híradása szerint *Christina* Mirón patriarcha, a régenstanács tagja egyik nyilatkozatában kijelentette, hogy intézkedni fog a munkügyi miniszternél, hogy mindaddig, amíg román nemzetiségű tisztviselők állás nélkül vannak, idegen nemzetiségű tisztviselők ne juthassanak álláshoz. A patriarcha e nyilatkozata, mint látszik, jeladás volt a nem román nemzetiségű tisztviselők eltávolítására, mert a bukaresti tisztviselők kongresszusa közvetlenül e nyilatkozat után az idegen tisztviselők ellenőrzését és kiutasítását követelte. Szeptember közepe táján kormányrendelet is jelent meg az idegen ellenőrzéséről, amely rendelet arra kötelezi a munkaadókat, hogy készítsenek listajstromt valamennyi alkalmazottjukról és külön sorolják fel a román és az idegen nemzetiségű alkalmazottjaikat. A rescai vasművek 150 magyar tisztviselőjéből bocsátották és hasonló a helyzet más nagyvállalatoknál is. Legutóbb megygyesi földgazdarság próhírdetést tett közbe, mely szerint a hirdetett állásokra csak román nemzetiségű tisztviselők jelentkezhetnek. A jelentkezés alkalmával *Cheorghin* igazgató a véletlenül eléje kerülő magyar nevű jelentkezőknek nyilatkozta, hogy a magyar tisztviselők vannak ugyan e telepen, de éppen ezeket akarják kicserélni román nemzetiségűekre. Vajjon a magyar vállalatok és munkaadókna is nem volna-e érdemes megtorlásul egy hasonló „razziát“ tartani?

— A devecseri plakátok. Egyszer már szó volt ezeken a hasábolok a devecseri plakátokról, de akkor azt irtuk, hogy vásóit suhancok a kiragasztás órájában letépi a falragaszokat. Most pedig helybeli iparosok és kereskedők panaszára szóva tesszük, hogy mintegy felév óta nem szabad sem a falakra, sem a villanyoszlopokra plakátokat kiragasztani. Még pedig azért, mert a község elhatározta hirdetőoszlopok felállítását és ezenfelül kizárólag csak azokra szabad falragaszokat elhelyezni. A magunk részéről csak helyeselnünk tudjuk ezt az elhatározást, amely mind a községre, mind a hirdetőkre egyformán előnyös. Sokkal szembetűnőbb, sokkal jobban felhívja a közönség figyelmét egy ilyen oszlopon vagy táblán elhelyezett hirdetés, mint a házak falán vagy elől fákön, villanyduconkon. Hanem hát mikor lesznek meg ezek az oszlopok? Még az idén, vagy szokás szerint csak egy-két év múlva? Akármikor, de addig sem kellene a hirdetőket elütni attól, hogy közölnivalójukat minél szélesebb körben terjeszthessék.

— Gézó a motorkerékpár. *Illés* Károly káptalanfai, kisgazda csütörtökön délután 2 órakor Devecserből szekerével hazafelé igyekezett. A Meggyes-erdőn utólréle egy sümegei realiskolai tanár (nevét lapunk zártáig nem sikerült megtudni) motorkerékpárjával, melynek túlkölésére a gazda leugrott a szekerről, hogy ökrre elé álljon. Ebben a pillanatban elütötte a kerékpár s oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy mire a csabrendeki orvos a helyszínre ért, a szerencsétlen ember kiszendvedett. A vizsgálatot a csendőrség megindította.

— Felvétel a Magyar Iskola-Szanatorium rumba. A gróf Zichy János elnökelete alatt álló Magyar Iskola-Szanatorium Egyesület 1. évi november hó első napjában a budakeszi erdőben megnyitja első, teljesen korszerűleg berendezett, állandó orvosi és tanulmányi vezetés alatt álló iskola-sanatoriumát, amelybe gyenge, vérszegény, tüdőcsucsurhura hajlamos kökép- és polgári iskolai tanulók vétnének fel, oly célból, hogy a kultuszminisztérium által



hivatalból kirendelt tanárok vezetése mellett tanulmányaikat zavartalanul folytathassák, az év végén vizsgájukat letehessek és egyidejűleg szanatoriumi kezelésben is részesüljenek. A betöltendő helyek a kérelmezők vagyoni viszonyaihoz képest részben teljesen díjtalanok, részben fél, illetve egész díjazások. A jelen tanévre szóló felvételi kérelmek iskolai és orvosi bizonyítvánnyal és családi értesítővel felszerelve az egyesület központi igazgatóságához, Budapest, VIII. Füg. Sándor-utca 26. szám alá küldendők be postai úton.

— Ungváry József faiskolája Cegléd, mint értesítünk, megkezdte a szállítást. Budapesti irodája Andrassy-ut 54. Oktató árjegyzék ingyen.

— Tűz. A múlt vasárnap virradóra kigyuladt *Hejler* Ferenc tősköberéndi lakos vizimalma és a benne levő nagymennyiségű gabonával együtt porig leégett. A kár óriási. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— A magyar vasutakat rádióval szerelik fel. A magyar államvasutak igazgatósága október végén olyan újítást léptet életbe, a mellyel megelőzi a világ minden nemzetét. Arról van szó ugyanis, hogy október hó folyamán a bécsi, sátoraljai helyi, nyíregyházi és debreceni vonalon kétszáz személykocsinak minden osztályát felszerelik rádióval, úgyhogy minden utas hallgathatja utazás alatt a rádió-előadásokat. Fokozatosan azonban az összes vonatokat felszerelik a technika eme nagy vívmányával. Nem lesz tehát ezután alkalmas az utazás, az időt kellemesen és hasznosan el lehet tölteni. Az újítás keresztülvitelét az tette lehetővé, hogy a Máv. mérnökeinek sikerült a rádióból minden zörejt kiküszöbölni, úgyhogy alagutakban, váltók felett is tisztán lesz hallható a rádió és nem zavarják az előadás élvezését a különböző zörejek és recsegések.

— Az állathizlalási hitel. A száz holdon aluli kisgazdaságok csak sertéshizlalásra kapnak évi ötszázalékos kedvezményes hitelt, darabonként száz pengőt. Összesen 2 (kettő) millió áll e célra rendelkezésre, melynek szétosztását a falvakban levő helyi OKH. szövetkezetek bonyolítják le. Igénylésekkel oda forduljanak a kisgazdák.

— Gazdák figyelmébe. A Veszprém-vármegyei Gazdasági Egyesület tekintettel az idei nagy takarmányhiányra, összeírta a maga területén az eladásra kerülő szalás takarmánykészleteket s kimutatást készített azon községekről, illetve birtokosokról, akik teletetésre állatokat vállalnak. Az eddigi jelentések szerint eladásra kerülő takarmány igen kevés van a vármegyében. Mezőlakon *Szold* Manó nagybérlőnél 50–60 vagon széna, Békáson dr. *Vécsey* Tamás földbirtokosnál kisebb tételben széna és sárju kerül eladásra. Téli tartásra szarvasmarhákat többen vállalnának, nevezetesen a veszprémi járásban Várpáloti község gazdaközönsége 100–120 drb. növendékmárhát, a pápai járásban Tapolcafi község 25 drb., Vaszar község 10 drb. Békáson *Mikó* János bérlő 30 drb. növendékmárhát, Kisdempusza 25 drb. növendékmárhát, az enyugi járásban Mezőkomárom községben 100 drb. növendékmárhát, a devecseri járásban Dabrony községben 30 drb., nagyalásnyi Körjegyzőségben 50 drb. növendékmárhát vállalnak a birtokosok és kisgazdák téli tartásra. A feltételek mindenütt megegyezés tárgyat képezik, az érdeklődők ezirányban forduljanak a megnevezett birtokosokhoz, illetve községi előljáróságokhoz. A kereskedelmi miniszter a gazdasági egyesületek feltételezésére mérsékelte a szalastakarmányok vasúti szállítási díját, a teletetésre vasúton szállítandó állatok fuvardíját pedig önköltségbe számítja. Ez a kedvező fuvardíjért érvényben marad a tavaszig, illetve az állatoknak a teletetés helyéről a tulajdonosok lakhelyének vasúti állomására való visszaszállításáig.

— Vasúti és hajózási menetrend, az összes őszi változásokkal, teljes autóbuszmenetrenddel, 50 fillér; 1'40 P, 1'60 P árban kapható *Huss* Ferenc könyvkereskedésében.

A Rolyó-féle Tiszaullaki baluszpedró mindenütt kapható.

# DOSZTOJEVSZKIJ

Az orosz regényirodalom e Titánja műveinek rövidítés nélküli

## teljes kiadása

A legkiválóbb magyar írók fordításában (eredetiből) és bevezető tanulmányaival (Benedek Marcell, Bonkáló Sándor, Földi Mihály, Juhász Andor, Kárpáti Aurél, Ritoók Emma, Schöplín Aladár, Szabó Endre, Trocsányi Zoltán, Voinovics Géza stb.)  
36 kötetben, kb. 6600 oldalon, a Klaszikus Regénytár alakjában

## INGYEN



**A** nagy orosz író művei hazánkban még korántsem bírnak azzal az elterjedtséggel, amelyet megérdemelnek és fontos hivatásunknak érezzük, hogy a magyar közönséghez közel vigyük, minden művelt és művelődésre törekvő magyar házba bevigyük a világirodalom e legnagyobb értékeit: módot kívánunk adni a közönségnek arra, ingyen is megszerezhesse Dosztojevszkij kiadványunk jelentékeny részét. Aki tehát ingyen óhajtana e kiadványsorozatunkhoz jutni (csak a hirdetési kiadásaink fejében lesz kötetenként 23 fillér térítendő) azok tőlsek ki pontosan és olvashatóan az alant látható szelvényt és küldjék be hozzánk 8 napon belül. A szelvény beküldője semmiféle kötelezettséget nem vállal, ezért ne is küldjön egyelőre semmiféle pénzt. Ellenben sürgősen küldje be a szelvényt, mert elkészültük után a sorozatokat (egyszerre 4 kötetet) a szelvények beérkezésének sorrendjében fogjuk expedálni a tényleges portóköltés mellett, vagy portóköltés nélkül átadni kiadóhivatalunk helyiségében. Azokat a szelvényeket, melyek 8 napon belül nem érkeznek be hozzánk, nem fogjuk figyelembe venni.

## A „Mégmételtyezettek“

című hatalmas művel indítjuk meg sorozatunkat. Szabó Endre fordítása, Schöplín Aladár bevezető tanulmányával. A megjelenés pontos ideje 1928. évi november 4.

DEVECSERI UJSÁG

### SZELVÉNY.

Révai Testvérek Irodalmi Intézet Rt.  
Budapest, VIII. Üllő-ut 18.

Értesitem Önöket, hogy Dosztojevszkij összes művei Önöknél megjelenő sorozatát a közölt hirdetés szerint óhajtom. Szíveskedjenek nyugtatni e szelvény beérkezését és értesíteni a szállításról.

Pontos név: .....

Pontos cím: .....

:-: Révai Testvérek Irodalmi Intézet Rt. :-:

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5–9 P-ig, két ágyas 6–12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, sörfőző pince. Saját termései sömlői borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

Hirdetéseket jutányosan  
felvesz a kiadóhivatal

### \*\*\*\*\* Első Devecseri Bérautó Vállalat

A mai kor igényeinek kielégítésére vállalatomat újszemélyautókkal kibővítettem. Ejjel és nappal a l. közönség rendelkezésére áll.

Szíves pártfogást kér

tisztelettel  
**Nagy Mihály**  
bérautóvállalata  
Devecser, Klapka-u. 12.



**Újjáalakulnak a mezőgazdasági kamarák.**

Nyolc év tapasztalata a kamarák mellett szól.

Nyolc esztendeje idestova, hogy a törvényhozás becikkelyezte a mezőgazdasági kamarák felállításáról szóló törvényjavaslatot. Ezzel a gazdatársadalom érdekképviseleti hálózata, mely eddig a vármegyei gazdasági egyesületekből, a Magyar Gazdaszövetségből és az élen az Országos Magyar Gazdasági Egyesületből állott, megszaporodott egy törvény által életre-hívott és kényszerűsüléssel nyugvó új érdekképviselettel. Az elmúlt esztendő tapasztalatai bizonyítják, hogy néhai *Rubinek* Gyula földmivvelésügyi miniszter elgondolása helyes volt és a mezőgazdasági kamarák hivatásuknak kifogástalanul megfeleltek.

Szerencsésnek bizonyult az új érdekképviseleti intézmény autonóm szervezetének felépítése is. A törvény — mint ismeretes — egyesítette a kamarákban a birtokosoknak minden kategóriáját, tehát mind a nagygazdákat, mind a középbirtokosokat és a kisgazdákat. De bevonta a kamara szervezetébe a bérletársadalmat, a gazdatiszti kart, a szabad érdektestületek kiküldötteit, sőt a földmunkásságot és a gazdasági cselédséget is. A kamarák autonóm szervezete a községi, járási és vármegyei mezőgazdasági bizottságok választott tagjaiból és a kijelölt intézmények delegátusaiból áll. Az országos mezőkamara autonómiáját viszonoz a kerületi kamarák által választott tagok és a hivatali kiküldöttek alkotják.

A kamarák állásfoglalása éppen azokban a kérdésekben, ahol a mezőgazdasági munkásság szociális kívánásairól kellett dönteni és ahol a gazdaközönségnek újabb terhekkel kellett számolnia, olyan kiegyensúlyozott volt és annyira kielégítette az összes érdekelteket, hogy ez az eredmény beszédes bizonyíték szolgált annak szemléltetésére, mennyire nem volt cél-tévesztett a kamara szervezetében a mezőgazdasági termelés összes érdekelteit tömöríteni. Elég, ha a mezőgazdasági munkásság öregségi biztosításának ügyére hivatkozunk. Amikor ennek a szociális biztosításnak bevezetését a munkásság képviselői javasolták, a gazdatársadalomnak kamarai képviselői voltak azok, akik a javaslat mellett szót emeltek és bejelentették, hogy a birtokos-osztály készséggel vállalja a terv valóra váltásából adódó költségek egy részét.

Beváltak a gyakorlati munka területén is a kamarák, amikor nem szorítottak pusztán az érdekképviseleti feladatok ellátására, hanem termelési és egyéb kísérletek beállítására, különféle kísérleti intézmények és szakirodák létesítésével, propagandával, akciókkal, egyzovál minden elképzelhető eszközzel az egész kamarai intézményt a gazdatársadalom szolgálatába állították. Elég, ha a kamarák által végzett munka tekintetében a kamarai beszámolóokra és a kamarai szakfolyóiratokra hivatkozunk.

Most, hogy a törvény által első ízben megalkult kamarai autonóm szervezetek megbízatásának ideje — a hat év — lejárt, sor kerül a kamarák autonómiájának újjáalakítására.

**Községek,**

vármegyék és egyéb községeknek utépítési, járdaburkolási, villanyosítási, csatornázási munkálatait stb. 5—10 évig terjedő időre való részletfizetésre és építkezési kölcsönöket (hitközségeknek is) 25 évi amortizációra eszközölhetünk. Költségvetéssel szolgálunk, mérnökünket kiküldjük.

**Vállalkozóknak,** iparosoknak: árlejtésekhez, közmunkák elnyeréséhez stb. *ővadásokat* szerzünk budapesti nagybanktól, ugyancsak finanszírozzuk a vállalt közmunkákat.

**Kereskedők,** iparosok *váltóit* leszámoltatjuk.

**KERNÁCS és TÁRSAI**

bankbizományosok,  
BUDAPEST, VI., Teréz-kört 43/B.  
(Válaszbélyeget kérünk.)

**Sü meg — Devecser autóbuzsjárat**

Minden irányban vonatsatlakozásokkal, 1928 október 15-től alábbi menetrend szerint közlekedik.

Jarat			Km.	Mogálló helyek	Jarat				
III.*	II.	I.			I.	II.	III.*		
órákor					órákor				
9 <sup>00</sup>	7 <sup>30</sup>	23 <sup>00</sup>	67	ind. Budapest	érk.	20 <sup>21</sup>	21 <sup>12</sup>	21 <sup>55</sup>	
11 <sup>30</sup>	8 <sup>45</sup>					15 <sup>34</sup>	18 <sup>30</sup>		
13 <sup>18</sup>		4 <sup>45</sup>	113	" Sz-fehérvár	"	12 <sup>07</sup>	17 <sup>02</sup>		
	9 <sup>05</sup>	4 <sup>33</sup>	31	" Jutas	"		15 <sup>42</sup>		
				" Celdömök	"				
				ind. Devecser: állomás	érk.				
15 <sup>00</sup>	11 <sup>10</sup>	6 <sup>10</sup>	160	Devecser: nagyvend.		10 <sup>00</sup>	14 <sup>10</sup>	17 <sup>30</sup>	
15 <sup>02</sup>	11 <sup>15</sup>	6 <sup>45</sup>		Devecser: Gaál-vend.		9 <sup>40</sup>	14 <sup>00</sup>	17 <sup>20</sup>	
15 <sup>04</sup>	11 <sup>20</sup>	6 <sup>50</sup>		Nemeshany: alsóvend.		9 <sup>30</sup>	14 <sup>00</sup>	17 <sup>20</sup>	
15 <sup>10</sup>	11 <sup>35</sup>	7 <sup>05</sup>	71	Nemeshany: felsóvend.		9 <sup>30</sup>	13 <sup>50</sup>	17 <sup>12</sup>	
15 <sup>15</sup>	11 <sup>37</sup>	7 <sup>05</sup>		Káptalanfa: Velekey		9 <sup>30</sup>	13 <sup>40</sup>	17 <sup>07</sup>	
15 <sup>20</sup>	11 <sup>40</sup>	7 <sup>10</sup>		Káptalanfa: jegyzőik.		9 <sup>30</sup>	13 <sup>45</sup>	17 <sup>05</sup>	
15 <sup>22</sup>	11 <sup>42</sup>	7 <sup>12</sup>	8	Gyepükaján: Alacsony v.		9 <sup>30</sup>	13 <sup>30</sup>	16 <sup>45</sup>	
15 <sup>35</sup>	11 <sup>50</sup>	7 <sup>25</sup>	12	Csabrendek: postahiv.		9 <sup>30</sup>	13 <sup>30</sup>	16 <sup>45</sup>	
15 <sup>45</sup>	12 <sup>00</sup>	7 <sup>35</sup>	18	Csabrendek: Rabinék v.		9 <sup>00</sup>	13 <sup>30</sup>	16 <sup>40</sup>	
15 <sup>47</sup>	12 <sup>00</sup>	7 <sup>40</sup>		Sümege: Kórkávéház		9 <sup>00</sup>	13 <sup>00</sup>	16 <sup>30</sup>	
16 <sup>00</sup>	12 <sup>10</sup>	7 <sup>50</sup>	21	Sümege: állomás		8 <sup>30</sup>	12 <sup>40</sup>	16 <sup>20</sup>	
16 <sup>05</sup>	12 <sup>30</sup>	8 <sup>00</sup>	22						
	14 <sup>22</sup>	9 <sup>30</sup>		érk. Z-egerszeg ind.		6 <sup>30</sup>	9 <sup>00</sup>	14 <sup>50</sup>	
18 <sup>45</sup>		9 <sup>40</sup>		" Keszthely		6 <sup>15</sup>		13 <sup>15</sup>	
16 <sup>50</sup>		8 <sup>45</sup>		" Tapolca			11 <sup>00</sup>	14 <sup>45</sup>	
		14 <sup>12</sup>		" Budapest					
				Vilidij					
				Devecser					
				Nemeshany					
				Káptalanfa					
				Gyepükaján					
				Csabrendek					
				Sümege	2:20	1:60	1:40	1:00	0:50
				Csabrendek	1:70	1:10	0:90	0:50	
				Gyepükaján	1:20	0:60	0:40		
				Káptalanfa	0:80	0:30			
				Nemeshany	0:60				

\* Feltételes járat.  
Délutáni kirándulásokra a kocsit megrendelhető az itt feltüntetett autóbuzs állomások bármelyikén.

**Elsőrendű**  
plissirozást, hollozást,  
gouvérozást

vállalok és készítek, ugy-szintén francia plissét is jutányos áron és megbizhatóan. Varrónőknek, kereskedőknek kedvezményes árban.

Szíves pártfogást kérek:  
**Siklós Géza**  
fényképész.

---

**Éger, nyár, bükk, dió,  
kőris, tölgy, hárs stb. rönkfákat  
állandóan vásárol!**

**Fornérgyár és kemény-  
fatermelő R. T.**  
Budapest, IX., Osont-u. 1.

**PÉNZT** folyósítatunk föld-birtokokra (váltó nélkül) teljes 100%-os kifizetéssel, 35 évi időtartamra 3 kataszteri holdtól kezdve, holdanként 600 P-ig, évi 7% kamatalapon, az iratok vételétől számított 8 napon belül; (II. helyre is) házakra pénzintézetünk 9% évi kamattal folyósít 1-10 évig terjedő kölcsönöket, az ingatlanérték 50%-ig. Váltókat le-számítolunk, váltóhitelket nyuj-tunk.

**Kernács és Társai**  
bankbizományosok  
Budapest, VI., Teréz-kört 43/B.  
(Válaszbélyeg beküldését kérjük.)

**Placi gabona árak.**

Buza	23—24	P	Zab	22	P
Rozs	22—23		Tengeri csöv.	13	
Árpa	25—26		Burgonya	6	